
У статті висвітлюються можливості використан-
ня методів ідеального моделювання в прогнозуванні 
та системних розрахунках різноманітних станів і ди-
наміки розвитку поведінки |акторів-стейкхолдерів та 
інших учасників міжнародних відносин на основі ло-
гіко-математичної моделі їх взаємодії, як між собою, 
так і з оточуючим та природним середовищем.
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Постановка проблеми в загальному вигляді і її 
зв’язок з важливими науковими або практичними 
завданнями. В теорії міжнародних відносин (надалі – 
МВ) є невирішеними проблеми достатньої всебічнос-
ті їх аналізу та його аргументації, процесів розробки 
алгоритму прогнозування, системних розрахунків 
багатоманітних станів і динаміки розвитку поведін-
ки акторів-стейкхолдерів та інших учасників МВ за 
найрізноманітніших умов і ситуацій. Розв’язання цих 
завдань на основі логіко-математичної моделі їх вза-
ємодії (як між собою, так і з оточуючим середови-
щем) за допомогою методів ідеального моделювання 
дозволить зробити середовище і систему МВ більш 
зрозумілими, передбачуваними, відкритими та без-
печними.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких 
розпочато вирішення цієї проблеми і на які спира-
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ється автор. На даний час відсутня загальна кон-
цепція поведінки акторів-стейкхолдерів у світовій 
системі МВ. Переорієнтація більшості науковців в 
цієї області на економічний підхід до її вивчання 
призвів до підміни основної мети теорії управлін-
ня організаціями – створення цінностей було замі-
нено прибутком або вигодою у будь-якому вигляді. 
Тобто ідею векторної структурованості було замі-
нено на хаотичний рух різноспрямованих зусиль 
мультиплікаційного характеру1.

Тому, при вивченні сучасних світових полі-
тичних та економічних процесів (з погляду МВ), 
необхідно використовувати і поняття та методи си-
нергетики (за іншої назви – теорії хаосу2), які чіт-
ко вказують на глобалізацію як на явище постмо-
дернізму, особливо, коли їх застосовують з метою 
дезорганізації існуючих різноманітних соціальних 
систем3. Проте реальність сучасного світу склад-
на і нестійка, тому ідеї теорії хаосу (у цьому кон-
тексті) й неможливо штучно використовувати для 
«обґрунтування» нав’язування західної постмо-
дерністської філософії усім іншим акторам-стейк-
холдерам МВ, навіть у разі відсутності альтерна-
тив відповідей цих країн на виклики сьогодення.

Закони теорії хаосу – це інструмент для вивчен-
ня динаміки нинішніх цивілізаційних і міжнарод-
них процесів, який пропонує нові методи аналізу 
даних і виявлення прихованих послідовностей та 
закономірностей4. Застосування такої методології 
при розгляді принципів організації базису сучас-
ного соціуму може наочно довести необхідність 
радикальної зміни поведінки індустріально роз-
винених країн при вирішенні глобальних світових 
проблем. Адже розвиток глобальної економіки не 
супроводжується розвитком глобального суспіль-
ства – його економічні і політичні структури пере-
бувають в стані хаосу за рахунок прагнення до зба-
гачення за будь-якою ціною. І універсалізація ка-
піталістичної моделі цивілізаційного розвитку, яка 
ігнорує загальнолюдські цінності, не повинна бути 
підмур’ям для процесу глобалізації. Тому і постає 
необхідність зростання ролі діалогової культури в 
сучасному світі, як протидії консолідації влади в 
руках транснаціональних корпорацій5.

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми, яким присвячується стаття. 
Вирішувати нинішні протиріччя між акторами-
стейкхолдерами необхідно на засадах логіко-ма-
тематичних методів та сучасних теорій складних 
систем, які пропонуються у статті, що не дозво-
лить руйнувати світ за допомогою системи «контр-

ольованого хаосу» і зробить його більш прозорим, 
структурованим та безпечним6.

Формулювання ідеї або цілей статті (по-
становка завдання). Прогнозування елементів 
системи МВ та їх поведінки методами ідеального 
моделювання, з врахуванням сфер їх походження 
і власних особливостей на основі матриці почат-
кових обмежень, відкриває можливість системних 
розрахунків різноманітних станів і динаміки розви-
тку акторів-стейкхолдерів та інших учасників МВ.7

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Для таких розрахунків відсутність 
даних про попередні стани системи не є пробле-
мою, оскільки існують можливості відтворення її 
фазового простору, структура якого дозволяє зна-
йти хаотичні аттрактори. Основна ідея пошуку по-
лягає в тому, що еволюція окремого елементу сис-
теми визначається іншими її елементами, з якими 
він взаємодіє напряму, або опосередковано. Таким 
чином, інформація про усі елементи системи не-
явно утримується в «пам’яті» будь-якого окремо-
го її елементу. Для відтворення «еквівалентного» 
фазового простору беруться дані хоч якого його 
елементу, що були виміряні при фіксованих запіз-
нюваннях (наприклад, місяць тому, рік, століття 
тощо), і поводяться з ними так, як ніби це – нові 
результати вимірювання. Ці «запізнення» розгля-
даються як нові координати, які «задають» крапку 
в багатовимірному фазовому просторі. Повторю-
ючи процедуру з іншими інтервалами запізнення 
отримуємо дані для наступних «крапок» системи, 
а потім перевіряємо, чи розташовані вони на хао-
тичному аттракторі.

Хоча такий метод у багатьох відношеннях до-
вільний, виявилось, що він зберігає багато важли-
вих властивостей аттрактора, які, як з’ясувалося, 
не залежать від деталей реконструкції попередньо-
го стану системи.

Одна й та ж система може мати декілька ат-
тракторів у залежності від своїх властивостей. 
Якщо актор-стейкхолдер має таку особливість, то 
різні початкові умови можуть призвести до різних 
аттракторів (див. Рис. 1).

Для дисконтного порівняння властивостей, 
можливої поведінки та оцінки потенціалів акто-
рів-стейкхолдерів (за інших рівних умов) за до-
помогою комплексної системи коефіцієнтів вірту-
альний центр розрахункових моделей виноситься 
всередину об’ємних фігур і вони «вкладаються» 
одна в іншу. Конфліктні зони (області накладення  
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і суміжності фігур) визначаються залежно від 
«щільності» їх кордонів, компонентів і наявних 
ресурсів, рівня і напряму ентропії, а також відпо-
відно до напруги і спрямування внутрішніх пото-
ків енергії та матерії. Обов’язково враховуються 
і синергетичні складові – сумарні коефіцієнти і 
швидкість комплексних змін. Використання такої 
системи розрахунків дає можливість прогнозувати 
поведінку акторів-стейкхолдерів у певній ситуації, 
в т. ч. при проведенні переговорів або миротвор-
чих операцій.

Аналогічно компонується загальний світовий 
«організм» МВ зі складених разом фігур усіх дер-
жав. Така загальна схема дозволяє прогнозувати 
проведення переговорних процесів і підбирати для 
них таких учасників, які разом складають конфігу-
рацію, при якої проблеми вирішуються до всебіч-
ного задоволення (див. Рис. 2).

Як показали подальші розробки, цю ж систему 
можливо застосовувати і для аналізу та прогно-
зування поведінки осіб, що приймають рішення, 
громадських організацій, комерційних утворень 
різної структури та етіології.

У цьому випадку, на відміну від інших систем 
прогнозування, які ґрунтуються на двох аспектно-
му методі розрахунків (можливості і бажання), для 
визначення поведінки системи необхідно мати три 
групи комплексних складових. По-перше – можли-
вості і бажання кожного з акторів-стейкхолдерів. 
По-друге – структуру і ресурси навколишнього і 

природного середовища. По-третє, як динамічну 
складову, – перебіг процесів взаємодії між актора-
ми, акторами і навколишнім та природним серед-
овищами, всередині навколишнього та природного 
середовищ, між навколишнім та природним серед-
овищами.

Перша група даних дозволяє з високою точніс-
тю визначити дійсні потреби, можливості, цілі та 
бажання акторів-стейкхолдерів і зробити це яко-
мога більш комплексно, а не лише щодо феноме-
ну конфлікту або процесу ведення переговорів. 
З’являється можливість комплементації – підбору 
акторів-стейкхолдерів, можливості яких в сумі мо-
жуть задовольнити вимоги ситуації, а отже «зня-
ти» напругу або конфлікт на постійній основі та в 
довгостроковій перспективі.

Друга група даних, у поєднанні з першою, до-
зволяє з’ясувати можливості зовнішнього серед-
овища (не тільки об’єкта конфлікту, але й інших 
його елементів), а також спрогнозувати можливу 
реакцію зовнішнього середовища на будь-які дії 
сторін переговорів або конфлікту, в т. ч. довготри-
валі та віддалені наслідки.

Третя група даних дозволяє з’ясувати і осмис-
лити історичний досвід, а також генезис взаємного 
впливу і методів взаємодії акторів-стейкхолдерів. 
В сумі ці три групи даних дозволяють одержувати 
достатньо достовірну картину для ухвалення рі-
шень керівництвом держави щодо поведінки акто-
рів-стейкхолдерів на світовій арені.

Робота із запропонованою логіко-математич-
ною моделлю прогнозування поведінки акторів-

Рис. 1. Схеми можливої поведінки актора МВ
(різні аттрактори системи за урахування умов 

і властивостей внутрішнього та зовнішнього се-
редовища, або при проведенні переговорів з узго-

дження позицій акторів-стейкхолдерів).

Рис. 2. Схема активно-позитивної взаємодії 
акторів-стейкхолдерів  

(помітно режим автоколивань у системі).
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стейкхолдерів в процесі МВ дозволяє пояснити 
поведінку деяких держав, адже їх дії, в більшої 
мірі, залежать від способу мислення реальних ке-
рівників країни. Як приклад варто проаналізувати 
Сполучені Штати Америки (далі – США), управ-
лінська еліта яких опанувала новий метод мислен-
ня і сприйняття парадигми світу на основі засто-
сування теорії хаосу, який полягає в наступному.

Якщо піддати аналізу існуючу систему МВ, 
то в більшості нинішніх країн управлінці старої 
формації, як лицарі середніх століть, прагнуть під-
тримувати непорушною структуру і статус своїх 
держав, створених парадигмами минулих часів, 
коли гомогенність держави визначалася культуро-
логічною складовою (на що, до речі, витрачаються 
величезні зусилля і ресурси)8. Особливо постулат 
про те, що держава є єдиним базовим елементом 
МВ. Але при такому рівні міждержавного політи-
ко-економічного взаємопроникнення світова сис-
тема МВ набула інших властивостей, зробивши 
якісний стрибок у розвитку і втратила свою попе-
редню «пам’ять» – всі колишні досягнення, сама 
історія системи до критичного моменту стрибка 
нічого не значать для її подальшого розвитку. Тоб-
то витягування і складання хаотичного аттрактору 
систематично усуває початкову інформацію і за-
мінює її новою: при розтягуванні збільшуються 
дрібномасштабні невизначеності, при складанні 
зближуються далеко віддалені траєкторії і стира-
ється великомасштабна інформація. Таким чином, 
хаотичні аттрактори діють як свого роду поршень, 
що «підштовхує» мікроскопічні флуктуації в ма-
кроскопічний прояв.

Висновки з дослідження і перспективи по-
дальшого розвитку у запропонованому напрямі. 
Прогнозування елементів системи МВ та їх по-
ведінки різноманітними методами моделювання, 
з врахуванням сфер їх походження і власних осо-
бливостей, відкриває можливість системних роз-
рахунків різноманітних станів і динаміки розвитку 
акторів-стейкхолдерів та інших учасників МВ. Це 
дозволяє вирішувати проблеми достатності обсягу 
їх аналізу та його аргументації, процесів розробки 
алгоритму прогнозування, системних розрахунків 
багатоманітних станів і динаміки розвитку пове-
дінки акторів-стейкхолдерів та інших учасників 
МВ за найрізноманітніших умов і ситуацій.

Світ стає складнішим, нестійким і більш враз-
ливим, а розвиток сучасної земної цивілізації – 
все більш динамічним і нелінійним. Її глобаліза-
ція призводить до не дуже замаскованого проти-

стояння різних геостратегічних сил, наслідками 
якого стають локальні і регіональні проблеми та 
конфлікти, що набувають універсальних ознак. 
Легкість їх переходу до стану катастроф за незна-
чних впливів – це закон поведінки нелінійних сис-
тем, що складно еволюціонують, через посилення 
впливу саме нелінійних чинників.

Політика, яку здійснює США у сучасному сві-
ті, зовні корелюється з методологічними ідеями 
синергетики, оскільки «с синергетической точки 
зрения одним из основных подходов к решению 
глобальных проблем является смена императива: 
не силовая политика, а поиск способов коэволюції 
сложных социальных и геополитических сис-
тем»9. Різниця в тому, що ця держава намагається 
силовим шляхом вирішити численні проблеми, що 
постають перед сучасною цивілізацією в проце-
сі формування глобального світу, керуючись при 
цьому постулатами теорії хаосу.

Тому спроба генералізації всієї влади в руках 
декількох транснаціональних компаній може при-
звести до спрощення сенсу влади, зменшення мож-
ливості системи управління реагувати на процеси, 
що народжуються у безпосередньо не пов’язаних з 
традиційними уявленнями про владу підсистемах. 
Разом з цим прагнення генералізації влади в ру-
ках однієї наддержави є відповіддю індустріально 
розвинених країн світу на цивілізаційні виклики 
XXI ст. та радикальні геополітичні трансформації, 
пов’язані з подіями 1989-1991 рр., які призвели до 
руйнування попереднього світового порядку.

Однак ці процеси мають, як внутрішні, так і зо-
внішні вектори направленого та хаотичного руй-
нування, як самої системи МВ, так і США. Таким 
чином, гонка озброєнь не стала надбанням історії. 
Вона продовжується, набувши інших форм і по-
силена взаємозалежністю політичних та економіч-
них процесів – хто володіє сучасними фінансови-
ми, технологічними, науковими, інформаційними 
ресурсами, той і встановлює правила і цілі глоба-
лізації.

У зв’язку з цим, природним є прагнення розви-
нених країн задати стратегічний напрям сучасно-
го цивілізаційного розвитку та бажання отримати 
максимум вигоди від ситуації, що склалася. Проте 
відкритим залишається питання: наскільки вигід-
на їм самим у довготривалій перспективі є обрана 
стратегія?

Тому необхідно створити обґрунтовану сис-
тему аналізу і, відповідно, контролю поведінки 
акторів МВ (збоку, наприклад, таких організацій, 
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як ООН, МВФ та ін.), яка дозволить здійснювати 
стійке її прогнозування і планування незалежно 

від суб’єктивності експертних оцінок та бажання 
супереліт отримати нічим не контрольовану владу.
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